Розробка уроку з природознавства

Грунт. Його значення. Утворення грунту.

Мета. Ознайомлення учнів з поняттям «грунт», його утворенням та складом, значенням грунту для живих організмів; розвивати в учнів допитливість, уміння працювати з різними джерелами знань; визначати причинно – наслідкові зв’язки в природі; сприяти розвитку пам’яті, критичного мислення; виховувати бережливе ставлення до грунтів – найбільшого багатства України та планети.

Тип. Урок засвоєння нових знань.

Методи і форми проведення: бесіда, робота з картами атласу, робота з текстом підручника. 

Обладнання : карта грунтів світу та України, підручник, матеріали для дослідів.

Хід уроку.

І. Організація класу до роботи.
ІІ. Мотивація навчальної  та пізнавальної діяльності.

Учитель. З давніх часів люди називали свою рідну землю – землицею, матір’ю – годувальницею, ненькою… Бо людство залежало від природи. Земля була годувальницею для людей. В українців є така традиція – їдучи за межі рідної землі , брали грудочку землі, як згадку про батьківщину. Грунт – що це за речовина, про яку складено вірші, пісні… А що ж таке грунт? Як він утворюється? Про це ми дізнаємось сьогодні на уроці.
Оголошення теми і мети уроку.

Складання «Асоціативного куща» про грунт. Пропоную учням скласти схему , що ж вони знають про грунт.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

Грунт – це верхній пухкий родючий шар землі.

Прийом «Мозковий штурм»:

· Чим відрізняється грунт від гірської породи?
· Від чого залежить колір грунту?
· Якого кольору грунт у вашій місцевості?
Утворення та склад грунту.

Для утворення шару грунту завтовшки в 1 см пройдуть сотні років. Грунти формуються в результаті вивітрювання рихлих порід, що накопичуються в тріщинах скель, пониженнях рельєфу. Сюди легко проникають повітря і вода, яка розчиняє необхідні рослинам речовини. Відмерлі рештки рослин стають основою для грунту. Поступово його шар збільшується , у першу чергу завдяки рослинам. Корені рослин дроблять породу, а відмерлі рештки розкладаються і перетворюються на гумус (перегній). Гумус міститься у верхніх горизонтах грунту і забезпечує його родючість. Чим більший уміст гумусу, тим вища родючість і темніший колір, здатність грунту постачати рослинам необхідні поживні речовини.
Поряд  з рослинами у формуванні грунтів беруть участь і інші організми, наприклад черви. Вони рихлять його, перемішуючи з рештками рослин, забезпечують проникнення в грунт повітря і води.

Отже, грунти – складний природний комплекс, що утворився внаслідок взаємодії елементів і чинників ґрунтоутворення: материнських гірських порід, рельєфу, клімату, вод, рослин і тварин. Під дією енергії сонця в грунті відбуваються фізичні, хімічні й біологічні процеси.
Фізичні процеси включають руйнування мінералів і гірських порід внаслідок вивітрювання. Формуються материнські гірські породи, на яких потім утворюються грунти.

Хімічні процеси пов’язані з розчиненням  у воді різних речовин і відкладанням їх у грунті.

Біологічні процеси пов’язані з розкладанням відмерлих організмів, в основному рослин, і утворенням гумусу – органічної речовини грунту. Від вмісту гумусу в грунті  буде залежати родючість останнього.

Робота з підручником.

Експеримент. Проведення досліду №1, що доводить існування повітря в грунті.

Проведення досліду №2, що доводить наявність води у складі грунту.

Проведення досліду №3, що доводить наявність у складі грунту органічних речовин.

Проведення досліду №4, що доводить наявність у складі грунту піску та глини.

Проведення досліду №5, що доводить наявність у складі грунту неорганічних речовин.

ІV. Прийом «Робимо висновки».

Показ презентації «Яблуко – модель Землі».

V. Словникова робота.

Родючість – це здатність забезпечувати рослини поживними речовинами.

Гумус – це суміш органічних речовин, які утворюються в грунті, внаслідок розкладання решток організмів.
VІ. Перевірка засвоєння та закріплення знань. 

Прийом «Павучок».

Завдання . Скласти схему «Склад грунту».

VІІ. Домашнє завдання.
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Підготувати прислів’я та приказки про грунт.

Підготувати міні – проект «Професія дощового черв’яка».
